

走向文明

瑞安市文明办 联办

【15】(总第30期)

# 创建为民 创建惠民 创建靠民

## 我市稳步推进“五创一建”活动

■记者 欧苗苗 通讯员 蒋缓明

今年4月，我市动员和部署“五创一建”活动。“五创”，就是争创国家园林城市、国家森林城市、国家卫生城市、国家环保模范城市、全国文化先进市；“一建”，就是不断深化文明瑞安建设，2015年创成省文明城市，2017年进入全国文明城市创建先进市行列。“五创一建”活动是具体的，是实实在在的，关键在于落实。我市坚持“创建为民、创建惠民、创建靠民”的理念，扎实开展各项工作。

### 国家园林城市创建:提升城市管理水平

城市建设是一项系统工程，城市管理是其中关键的一环，“三分建设，七分管理”，如何利用新的管理理念打开城管执法的困境，如何利用新的知识提升城管队伍的素质，如何利用城管执法推进城市健康、和谐的发展，是我市创建国家园林城市的重要部分。

经过创建，我市的城市管理水平得到了大力提升。比如，现在走进市区岭下菜场，整洁的人行道、井然有序的场景，和城建监察安阳中队一年来部署实施的一系列举措是分不开的。经过实地证实，“设立流动摊贩疏导点——突击整治

结合日常管理——多部门联合建立长效机制”这一新型菜场周边治理模式可行又有效。

近年来，我市各项基础工程建设正在大规模地进行，建筑渣土乱倾倒，建筑泥浆乱排放，车辆带泥上路，建筑渣土扬、漏、撒污染路面等行为严重影响市容环境卫生。城管部门因此加大了对建筑渣土管理与执法工作的力度。今年以来，共排查建筑工地82次，查处违章处置建筑渣土工地32家，立案件查处违章处置建筑渣土案件19宗，查扣违章运输车辆29辆。

### 国家森林城市创建:合理推进绿化建设



我市从去年底启动国家森林城市创建工作，在新建设项目上做到重点突出，绿化建设全面推进。如城区绿化中的老公园提升项目、新公园建设以及罗阳大道的银杏大道、万松东路（莘塍段）等道路景观带建设，农村绿化中的温福铁路瑞安段、甬台温高速瑞安段、新56省道、飞云江三桥接线、瑞枫线、滨海大道瑞安段等6大通道两侧绿化带建设，在土地落实、资金安排上优先考虑，做到重点项目推进有力，其他绿化项目齐头并进。今年6大通道两侧已完成绿化造林5700多亩，目前，新种苗木都已经舒枝展叶，郁郁葱葱。

据统计，去冬今春，全市共投

### 国家卫生城市创建:切实改善环境卫生

创建国家卫生城市实施方案明确了“创建国家卫生城市”相关部门的工作职责，创建是一项复杂的系统工程，时间紧迫、任务艰巨、责任重大，必须形成全社会齐抓共管的整体合力，才能确保各项创建任务如期完成。

近日，我市创建省级“灭鼠灭蟑”先进城区工作，顺利通过省爱卫办的检查验收。检查组专家走访实地，查看现场，听取汇报，检查台账，深入农贸市场、宾馆、酒店、机关、学校、医院、社区、超市等重点

区域进行全面细致地检查，对我市的创建工作表示肯定。

以创建活动为契机，我市积极推进中央农村改厕项目。日前，温州爱卫办主任相国和市卫生局副局长周斌斌带领爱卫办一行前往荆谷办事处查看中央农村改厕项目进展情况。农村改厕不仅是改善农村环境卫生，从长远看也是造福子孙后代的民生工程。据统计，2011年全市共有800座厕所需要改厕，这是市卫生局为了2015年创建国家级卫生城市而开展的一项基础性工作。



### 国家环保模范城市创建:逐步优化生态环境

随着我市城市的发展，一系列随之而来的环境问题也日益严峻。为了更好地改善城市生态环境，我市创模办参加温州市“三区两市”创模办工作推进会，与温州市创模办及鹿城、龙湾、瓯海、乐清创模办交流经验，寻找差距，探讨分析我市创建环境模范保护城市的现状和困难，部署有效措施。

上半年，完成酸洗加工企业专项整治，限期改造、整治酸洗加工企业133家，取缔68家。同时，下达了2011年度温瑞塘河（环城河）综合整治

任务，安排污水收集与处理系统建设、垃圾污水收集与处理系统建设、重点污染源整治、河道清淤疏浚、驳坎绿化等六大工程建设项目69个，重点推进截污纳管工程建设，加快沿河景观绿化建设，完善垃圾收集与处理系统。在基础工程建设、饮用水源保护及绿色系列创建等方面也加大了力度，有效促进了我市生态环境的改善。目前，各项工作进展顺利。

日前，省环境保护厅组织专家组会同我市有关部门对《瑞安市创

建省级环境保护模范城市规划》进行评审，并一致同意通过评审。据悉，《规划》通过对我市城市社会、经济和环境发展现状与趋势的综合分析，针对我市创建浙江省环境保护模范城市的差距，明确了统筹兼顾、重点突出、操作性较强的工作目标和任务。《规划》编制符合规范，内容全面，为我市强化城市环境基础设施建设，加强污染防治，改善环境质量，提升城市品位提供了支撑。

### 全国文化先进市创建:不断丰富群众文化

以创建“全国文化先进市”为载体，市文广局认真实施年初制订的12369工作思路，即围绕一个中心，解决两方面矛盾，打造三个品牌，推进六项工程建设，开展九大活动，狠抓落实，克难攻坚，有步骤地开展各项工作任务。

市文化艺术中心进展顺利，完

成了文化馆培训与排练中心装修，文化馆馆舍总面积达到2510平方米；博物馆续建工程完成设计施工招标工作；电影院经营权以1.2亿元竞价出让，现已通过温州市局验收，向市民开放。马屿镇、湖岭镇综合文化站完成项目立项；建成2个图书馆流通站；建成藏书1000册以上的“农

家书屋”91个，占全市行政村总数的10%。

同时，文化遗产保护、文化市场管理不断加强，文化体制改革不断深入，种文化、送文化、文化走亲、读者服务活动、广电惠民工程等群众文化活动深入开展，取得良好反响。

### 建设文明瑞安:重点解决民生问题



上望街道林西大桥垃圾乱点整治前后对比

前阶段，我市积极充实工作力量，完善工作机制，以科学发展观为指导，以促进大投入、大建设、大发展为目标，以重点工程建设“拔钉清障”开路，推进违章建筑“七必拆”和“拆围去丑、美化环境”，全力搞好转而未供土地清理、历年遗留项目限期建设、安置留地建设和“村房两改”、市区“四小车”综合整治，努力让城市转型发展中最突出的一些问题得到明显缓解，为实现“十二五”奋斗目标打下扎实基础。

目前，我市正如火如荼开展洁化工作，考评内容为辖区内环境卫

生状况、道路绿化状况、环卫基础设施建设、长效保洁机制建设和落实、环境卫生问题处置等情况。3个月来，各单位克服种种困难，利用有限的人力物力及财力，办出让群众满意之事，提高群众参与保洁积极性，进一步推进了洁化绿化工作。

同时，为了提高“五创一建”活动的知晓率，发动全市民众积极参与，在全市相关镇（街道）开展“五创一建”活动文艺汇演，丰富群众精神文化生活，进一步提高市民文明创建意识。

目前，“五创一建”工作离创建工作标准存在较大差距，主要表现在绿化绿地指标差距大，市容环境整治任务重、疫情防控指标高、群众公共卫生环保意识不强、文体设施建设滞后等多方面。

下一步，我市各单位将齐心协力，各司其职，树立责任意识，在工作推进中梳理问题，通过各种途径解决实际问题，加强沟通协调，形成合力，促进“五创一建”工作顺利开展，努力优化瑞安城市发展大环境和群众生活小环境，为实现“五创一建”总体目标打好基础。

### 协办单位

中华人民共和国温州飞云江海事处

(省级文明单位)

瑞安电力有限责任公司

(省级文明单位)

瑞安市实验小学

(省级文明单位)